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MO 3:

TEORIA CISEL

Prvodislo — kazdé prirodzendslo, ktoré ma prave dvoch ceiselnych delitéov a to
jednotku a seba samého.

{2,3,5,7,11, 13,17, 19, 23, ... }
ZloZenédislo — kazdé prirodzenéslo, ktoré mé aspiotroch delitéov, vratangisla 1.
{4,6,8,9, 10,12, ...}

Prvodiselny rozklad —kazdé prirodzenéislo vieme zapigaako s@in prvceisiel.

napr. 24 = 3.8 =23

vSeobecne: n /. py2.p3°....pc¢, KUN
ok L N;
Pk — prvaiisla

Zéakladna veta aritmetiky — kazdé zloZené&islo sa da zapisako sdin prvciisel.

Najvaési spold@ny delitel’ (NSD): D(a,b)
* NSD(a,b) je najvésie mozneislo, ktoré deli a¢islo ,a” a ajcislo ,b”".

napr. NSD(16,24) je 8.

* vieme ho wit pomocou:
» vypis vSetkych delitdov (urcenie najvasieho spoléného)
napr. 24— 1,2,3,4,6,8,12,24
16— 1,2,4,8,16
NSD(16,24) = 8
e pomocou prvatiselného rozkladu
napr. 24 = 23"
16 =23°
NSD(16,24) =2 =8

V prvaeiselnom rozklade NSD(a,b) sa hachadza k&ilé z
prvasiselych rozkladov umocnené na niZzSi exponent.

*  Euklidov algoritmus
napr. NSD(210,63)

210 - 63 = 147
147 -63 =84
84-63=21
63-21=42
42 -21=21
21-21=0

Ak dostanem nakonci nulu, NSD je posledné odé&tasto.
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NajmenSi spol@ny ndsobok (n)
* je také najmensSie prirodzenislo, ktoré je delittné ajcislom ,a“ ajcislom ,b".

napr. n(12,8) = 24

e vieme ho Wit pomocou:
» prvodiselného rozkladu

* bude sa tam vyskytov&azdé prvéislo umocnené na
V&SI exponent)

napr. 12 = 23"
8=%3
n(12,8) =23' = 8.3 = 24

— plati: a.b = D(a,b).n(a,b)

Pomocou prvéiselného rozkladu vieme dit' aj pocet delite’ov danéhasisla n.

napr. n=72
72=3.2
(3+1)(2+1) = 12 delitkov

n(72) = {1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36,72}

XP=1 X3t=3 X3F=9

23P=2 23l=6 21.3%=18
23P=4 23=12 2.3¥=36
23P=8 23t=24 23F=72

» vSeobecne, ak n /*.p5%.psc.....p, ¢, potom paet delitdov je: (a1+1)(02+2)... [k +1)
napr. Kd’ko delited’ov macislo 610 aislo 1825 ?
610 =2.305=61.2.5
(1+1)(1+1)(1+1) = 8 delifmv

1825 =5.365 = 73%
(1+1)(2+1) = 6 delitBov

Sudelitd’nox’:

« (isla a, b s@udelita’né prave vtedy, k& maju nejakého spotaého delitéa rozneho
od 1.

napr. 4,6; 9,12
* Nesudelitd’né ¢isla su také, ktoré okrem 1 nemaju ziadneho spéloo delitéa.

napr. 3,7; 2,3
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Kritéria delite Pnosti:

Cislo ,a“ je deliténé:

2 = je parne; t.. jeho posledna cifra je 0,2,4,6,8
3 = jeho ciferny sdet je delitény tromi
4 = jeho posledné dvgislie je deliténé Styrmi
5 = jeho posledna cifra je 0 alebo 5
6 < Ccisloje deliténé 2a 3
8 = jeho posledné trojslie je delit&né 8
9 = jeho ciferny stet je delitény 9
10 < ¢islo sa koni na 0
11 = rozdiel s@tu parnych cifier a neparnych cifier je nasobokrhyslime pozicie)
napr. 1242579
1+4+5+9=19
2+2+7=11
19 — 11 = 8= nie je deliténé

* Pre kazdé zlozené prirodzetiélo M plati, Ze jeho najmensi delitézny od 1 je
prvacislo neprevysujuceislo NIYR t.J., ak je M zlozenéislo, musi mé
prvaciselného delitéa v intervale (1N>.

1933 = prvaislo

e abON

a/b akC cON:; b=c.a

+ delite’nog’ gislacislom7:

n =10k + z; zI{0,...,9}
7In = 7/(k+5z)

napr.
875=10.87 +5
7/875 « 7/ (87 +25)« 7/112 <~ 7/(11+10)= 7/21

112 =10.11 +2



